
ÑAÏI SOÁ TOÅ HÔÏP 
 Chöông II 

HOAÙN VÒ  
1. Giai thöøa  

Vôùi soá nguyeân döông n, ta ñònh nghóa n giai thöøa, kí hieäu n!, laø tích caùc soá 
nguyeân lieân tieáp töø 1 ñeán n. 

  n! = 1.2.3…(n – 2) (n – 1)n. 

Vì tieän lôïi, ngöôøi ta qui öôùc :  

  0! = 1. 

Töø ñònh nghóa, ta coù :  

 n(n – 1) … (n – r + 1) = n!
(n r)!−

 vaø (n – 1)!n = n! 

Ví duï :  a) 5! = 1.2.3.4.5 = 120; 

   b) 9!
5!

 = 9.8.7.6 = 3024; 

   c) 3!4 = 4! = 1.2.3.4 = 24; 

   d) (n 2)!
(n 3)!

+
−

 = (n + 2)(n + 1)n(n – 1)(n – 2). 

2. Hoaùn vò  

Coù n vaät khaùc nhau, saép vaøo n choã khaùc nhau. Moãi caùch saép ñöôïc goïi laø 1 hoaùn 
vò cuûa n phaàn töû. 

Theo qui taéc nhaân, choã thöù nhaát coù n caùch saép (do coù n vaät),  choã  thöù  nhì  coù  n 
– 1 caùch saép (do coøn n – 1 vaät), choã thöù ba coù n – 2 caùch saép (do coøn n – 2 vaät), 
…, choã thöù n coù 1 caùch saép (do coøn 1 vaät). 

Vaäy, soá hoaùn vò cuûa n phaàn töû, kí hieäu Pn, laø :  

   Pn = n(n – 1)(n – 2)… ×  1 = n! 

Ví duï 1. Töø 3 chöõ soá 1, 2, 3 coù theå taïo ñöôïc bao nhieâu soá goàm 3 chöõ soá khaùc 
nhau ? 

 

Giaûi  



Moãi soá goàm 3 chöõ soá khaùc nhau taïo ra töø 1, 2, 3 laø moät hoaùn vò cuûa 3 phaàn töû. 

Vaäy coù : P3 = 3! = 6 soá. 

(caùc soá ñoù laø : 123, 132, 213, 231, 312, 321) 

Ví duï 2. Trong moät lôùp hoïc, thaày giaùo phaùt phieáu thaêm doø yeâu caàu hoïc sinh ghi 
thöù töï 3 moân Toaùn, Lyù, Hoùa ñang hoïc theo möùc ñoä yeâu thích giaûm daàn. Hoûi coù 
bao nhieâu caùch ghi khaùc nhau ? 

Giaûi 

Ñaây laø hoaùn vò cuûa 3 phaàn töû. Vaäy coù: P3 = 3! = 6 caùch, khi ñoù coù 6 caùch ghi laø:  

 (T,L,H), (T,H,L), (L,T,H), (L,H,T), (H,T,L), (H,L,T). 

Ví duï 3. Coù 2 saùch toaùn khaùc nhau, 3 saùch lyù khaùc nhau vaø 4 saùch hoùa khaùc 
nhau. Caàn saép xeáp caùc saùch thaønh moät haøng sao cho caùc saùch cuøng moân ñöùng 
keá nhau. Hoûi coù bao nhieâu caùch saép ? 

Giaûi 

Tröôùc tieân, ta saép theo moân thì coù P3 = 3! = 6 caùch. 

Tieáp ñeán, caùc saùch töøng moân ñoåi choã cho nhau, toaùn coù P2 = 2! = 2 caùch, lyù coù 
P3 = 3! = 6 caùch, hoùa coù P4 = 4! = 24 caùch. Vaäy, theo qui taéc nhaân, coù :  

   6 ×  2 ×  6 ×  24 = 1728 caùch. 

Baøi 18. Giaûi phöông trình : x! (x 1)!
(x 1)!
− −
+

 = 1
6

 vôùi x ∈  ¥ * 

Giaûi 

  x! (x 1)!
(x 1)!
− −
+

 = 1
6

  6[x! – (x – 1)!] = (x + 1)! ⇔

      6[x(x – 1)! – (x – 1)!] = (x + 1)! ⇔

      6(x – 1)!(x – 1) = (x + 1)x(x – 1)! ⇔

      6(x – 1) = x(x + 1) ⇔

      x2 – 5x + 6 = 0 ⇔ ⇔
x 2
x 3
=⎡

⎢ =⎣
 

  Nhaän do x ∈  ¥ *. 

Baøi 19. Giaûi baát phöông trình : n 4

n n 2

P
P .P

+

+

 < 
n 1

15
P −

 (*) 

  Ñieàu kieän n > 1, n ∈  . ¥



  Ta coù :  (*)   ⇔
(n 4)!

n!(n 2)!
+
+

 < 15
(n 1)!−

 

     ⇔
(n 4)(n 3)(n 2)!

n(n 1)!(n 2)!
+ + +

− +
 < 15

(n 1)!−
 

     ⇔
(n 4)(n 3)

n
+ +  < 15 

     n2 + 7n + 12 < 15n ⇔

     n2 – 8n + 12 < 0  ⇔ ⇔  2 < n < 6 

  Do ñieàu kieän neân n ∈  { }3,  4, 5 . 

Baøi 20. Goïi Pn laø soá hoaùn vò cuûa n phaàn töû. Chöùng minh :  

a) Pn – Pn-1 = (n – 1)Pn-1 

b) 1 + P1  + 2P2 + 3P3 + … + (n – 1)Pn-1 = Pn. 

Giaûi  

a) Ta coù      Pn – Pn-1 = n! – (n – 1)! 

     = n(n – 1)! – (n – 1)!. 

     = (n – 1)(n – 1)! 

     = (n – 1)Pn-1. 

b) Töø keát quaû treân, ta coù :  

   

2 1 1

3 2 2

4 3 3

n n 1 n

P   P   (2 1)P
P   P   (3 1)P
P   P   (4 1)P
:      :                :     :
:      :                :     :
P   P   (n 1)P− −

− = −⎧
⎪ − = −⎪
⎪ − = −⎪+⎨
⎪
⎪
⎪

− = −⎪⎩ 1

 

  Vaäy :  Pn – P1 = P1 + 2P2 + 3P3 + … + (n – 1)Pn-1 

    Pn = 1 + P1 + 2P2 + … + (n – 1)Pn-1. ⇔

Baøi 21. Chöùng minh vôùi moïi n∈  : n! ¥ ≤
nn 1

2
+⎛ ⎞

⎜ ⎟
⎝ ⎠

. 

Giaûi  

  Theo baát ñaúng thöùc Cauchy  



   1 + 2 + 3 + … + n ≥  n n 1 2 ... n× × ×  

  maø 1, 2, …, n taïo moät caáp soá coäng neân  

   1 + 2 + 3 + … + n = n(n 1)
2
+ . 

  Do ñoù : n(n 1)
2
+  ≥  n n n!  ⇔  n 1

2
+   ≥ n n!   ⇔  

nn 1
2
+⎛ ⎞

⎟ ≥⎜
⎝ ⎠

 n!. 

Baøi 22.  Moät taïp chí theå thao ñònh cho ra 22 kì baùo chuyeân ñeà veà 22 ñoäi boùng, moãi kì 
moät ñoäi. Hoûi coù bao nhieâu caùch sao cho : 

a) Kì baùo ñaàu tieân noùi veà ñoäi boùng A ? 

b) Hai kì baùo lieân tieáp noùi veà hai ñoäi boùng A vaø B ? 

Giaûi  

a) Coøn laïi 21 kì baùo cho 21 ñoäi boùng. Ñaây laø hoaùn vò cuûa 21 phaàn töû. 

  Vaäy coù : 21! caùch. 

b) Xem hai ñoäi A vaø B laø moät phaàn töû. Ta coù hoaùn vò cuûa 21 phaàn töû, coù 21! caùch. 
Ngoaøi ra, trong moãi caùch treân, coù theå ñoåi thöù töï cuûa A vaø B, coù 2 caùch. 

  Vaäy, coù : 2 ×  21! caùch. 

Baøi 23. Teân 12 thaùng trong naêm ñöôïc lieät keâ theo thöù töï tuyø yù sao cho thaùng 5 vaø thaùng 
6 khoâng ñöùng keá nhau. Hoûi coù maáy caùch ? 

Giaûi  

  Teân 12 thaùng trong naêm ñöôïc lieät keâ tuøy yù, coù : 12! caùch. 

  Neáu thaùng 5 vaø thaùng 6 ñöùng keá nhau, ta xem thaùng 5 vaø thaùng 6 laø moät phaàn 
töû, ta coù hoaùn vò cuûa 11 phaàn töû, coù 11! caùch. Ngoaøi ra, trong moãi caùch naøy, thöù 
töï cuûa thaùng 5 vaø thaùng 6 coù theå ñoåi cho nhau, neân coù : 2 ×  11! caùch. 

  Vaäy soá caùch ñeå hai thaùng 5 vaø thaùng 6 khoâng ñöùng keá nhau laø :  

    12! – 2.11! = 10.11! caùch. 

Baøi 24. Ngöôøi ta caàn soaïn moät ñeà thi traéc nghieäm goàm 50 caâu hoûi, chia thaønh 5 chuû ñeà, 
moãi chuû ñeà goàm 10 caâu. Caàn saép thöù töï 50 caâu hoûi sao cho caùc caâu cuøng moät 
chuû ñeà ñöùng gaàn nhau, chuû ñeà 1 ñöùng ñaàu vaø chuû ñeà 2, 3 khoâng ñöùng keá nhau.  

  Hoûi coù bao nhieâu caùch saép ? 

Giaûi  



  Chuû ñeà 2, 3 ñöùng tuøy yù : Tröôùc tieân, saép theo chuû ñeà, ñaây laø hoaùn vò cuûa boán 
chuû ñeà 2, 3, 4, 5, coù 4! caùch. Tieáp ñeán, saép caùc caâu trong töøng chuû ñeà, moãi chuû 
ñeà coù 10! caùch. 

  Vaäy coù : 4!5.10! caùch = 120.10! caùch. 

  Chuû ñeà 2, 3 ñöùng keá nhau : xem chuû ñeà 2 vaø 3 laø moät phaàn töû, ta coù hoaùn vò cuûa 
3 phaàn töû (2, 3), 4, 5 hay (3, 2), 4, 5, coù : 2.3! caùch. Tieáp ñeán, saép caùc caâu trong 
töøng chuû ñeà, coù : 5.10! caùch. Neân coù : 60.10! caùch. 

  Vaäy soá caùch saép theo yeâu caàu laø :  

    120.10! – 60.10! = 60.10! = 217728000 caùch.  

Baøi 25. Moät coâng ty caàn thöïc hieän moät cuoäc ñieàu tra thaêm doø thò hieáu ngöôøi tieâu duøng 
veà saûn phaåm cuûa mình. Coâng ty ñöa ra 10 tính chaát cuûa saûn phaåm vaø yeâu caàu 
khaùch haøng saép thöù töï theo möùc ñoä quan troïng giaûm daàn. Giaû söû tính chaát 1 vaø 
tính chaát 10 ñaõ ñöôïc xeáp haïng. 

  Hoûi coù maáy caùch xeáp ? 

Giaûi  

  Coøn laïi 8 tính chaát caàn xeáp haïng. Ñaây laø hoaùn vò cuûa 8 phaàn töû. 

  Vaäy, coù : 8! = 40320 caùch. 

Baøi 26. Coù 5 bi ñoû vaø 5 bi traéng coù kích thöôùc khaùc nhau ñoâi moät bao nhieâu caùch saép 
caùc bi naøy thaønh 1 haøng daøi sao cho hai bi cuøng maøu khoâng ñöôïc naèm keà nhau.  

Giaûi  

  Xeùt moät hoäc ñöïng bi coù 10 oâ troáng, moãi oâ ñöôïc ñaùnh soá theo thöù töï töø 1 ñeán 10. 

• Laáy 5 bi ñoû boû vaøo vò trí oâ mang soá chaün 2, 4, 6, 8, 10 ta coù 5! caùch. Sau ñoù laáy 
5 bi traéng boû vaøo 5 oâ coøn laïi ta cuõng coù 5! caùch. 

Vaäy tröôøng hôïp naøy ta coù 5! ×  5! caùch. 

• Laäp luaän töông töï laáy 5 bi ñoû boû vaøo caùc oâ mang soá leû; laáy 5 bi traéng boû vaøo oâ 
soá chaün ta cuõng coù 5! ×  5! caùch. 

• Do ñoù soá caùch thoûa yeâu caàu baøi toaùn laø :  

2(5!)2 = 2(120)2 = 28 800 caùch. 

Baøi 27. Coù bao nhieâu caùch xeáp 5 hoïc sinh A, B, C, D, E vaøo 1 gheá daøi sao cho :  

  a) C ngoài chính giöõa   b) A, E ngoài hai ñaàu gheá. 

Ñaïi hoïc Haøng haûi 1999 



Giaûi  

a) Soá caùch xeáp 4 hoïc sinh A, B, D, E vaøo 4 gheá laø : 4! = 24. 

b) Soá caùch xeáp A, E ngoài hai ñaàu gheá laø : 2! 

  Soá caùch xeáp 3 hoïc sinh coøn laïi : 3! 

  Vaäy soá caùch xeáp thoûa yeâu caàu baøi toaùn : 2! ×  3! = 2 ×  6 = 12. 

Baøi 28. Trong moät phoøng coù 2 baøn daøi, moãi baøn coù 5 gheá. Ngöôøi ta muoán xeáp choã ngoài 
cho 10 hoïc sinh goàm 5 nam vaø 5 nöõ. Hoûi coù bao nhieâu caùch xeáp choã ngoài neáu  

a) Caùc hoïc sinh ngoài tuøy yù. 

b) Caùc hoïc sinh nam ngoài 1 baøn, hoïc sinh nöõ ngoài 1 baøn.  

Ñaïi hoïc Caàn Thô 1999 

Giaûi  

a) Soá caùch xeáp 10 hoïc sinh ngoài tuøy yù laø : 10! = 3628800. 

b) Soá caùch xeáp nam sinh ngoài 1 baøn : 5! 

  Soá caùch nöõ sinh ngoài 1 baøn : 5!  

  Soá caùch xeáp 2 baøn : 2! 

  Soá caùch xeáp thoûa yeâu caàu baøi toaùn : 2! ×  5! ×  5! = 28800. 

Baøi 29. Moät hoïc sinh coù 12 cuoán saùch ñoâi moät khaùc nhau trong ñoù coù 4 saùch Vaên, 2 
saùch Toaùn, 6 saùch Anh vaên. Hoûi coù bao nhieâu caùch saép caùc cuoán saùch leân 1 keä 
daøi neáu caùc cuoán cuøng moân saép keà nhau. 

Ñaïi hoïc Quoác gia TP. HCM khoái D 1999 

Giaûi  

  Soá caùch saép 4 saùch Vaên keà nhau : 4! 

  Soá caùch saép 2 saùch Toaùn keà nhau : 2! 

  Soá caùch saép 6 saùch Anh keà nhau : 6! 

  Soá caùch saép 3 loaïi saùch Vaên, Toaùn, Anh leân keä : 3! 

  Soá caùch saép thoûa yeâu caàu baøi toaùn : 4! ×  2! ×  6! ×  3! = 207360. 

Baøi 30. Töø X = { }1,  2, 3, 4, 5, 6  thieát laäp caùc soá coù 6 chöõ soá khaùc nhau. Hoûi trong 

caùc soá laäp ñöôïc coù bao nhieâu soá maø hai chöõ soá 1 vaø 6 khoâng ñöùng caïnh nhau. 

Ñaïi hoïc Ngoaïi thöông khoái A 2001 



Giaûi  

  Goïi n = 1 6a ...a . 

  Soá caùc soá coù 6 chöõ soá ñöôïc laäp töø X : 6! 

  Ñaët a = 16 . Soá caùc soá taïo neân bôûi hoaùn vò a vaø 2, 3, 4, 5 laø 5! 

  Ñaët b = 61 . Soá caùc soá taïo neân bôûi hoaùn vò b vaø 2, 3, 4, 5 laø 5! 

  Soá caùch xeáp thoûa yeâu caàu baøi toaùn :  6! – 2 ×  5! = 480. 

Baøi 31. Xeùt caùc soá goàm 9 chöõ soá trong ñoù coù 5 soá 1 vaø 4 chöõ soá coøn laïi laø 2, 3, 4, 5. Hoûi 
coù bao nhieâu soá maø  

a) Naêm chöõ soá 1 saép keà nhau. b) Caùc chöõ soá ñöôïc xeáp tuøy yù. 

Hoïc vieän Ngaân haøng khoái D 1999 

Giaûi  

a) Ñaët a = 11111  

  Ñeå saép soá a vaø 2, 3, 4, 5 coù 5! = 120 caùch. 

b) Soá caùc soá coù 9 chöõ soá ñöôïc laáy töø 9 soá treân : 9! 

  Do 5 chöõ soá 1 nhö nhau neân soá laàn saép truøng laëp laïi laø 5! 

  Soá caùch xeáp thoûa yeâu caàu baøi toaùn : 9!
5!

 = 9 8 7 6 5!
5!

× × × ×  = 3024. 

Baøi 32. Coù bao nhieâu soá goàm 7 chöõ soá ñoâi moät khaùc nhau ñöôïc laäp töø 7 chöõ soá 1, 2, 3, 
4, 5, 7, 9 sao cho hai chöõ soá chaün khoâng naèm lieàn nhau. 

Cao ñaúng Kinh teá Ñoái ngoaïi 2000 

Giaûi  

  Soá caùc soá coù 7 chöõ soá khaùc nhau ñöôïc laäp töø 7 chöõ soá treân laø P7 = 7! 

  Trong caùc chöõ soá 1, 2, 3, 4, 5, 7, 9 chæ coù hai chöõ soá chaün laø 2 vaø 4.  

  Goïi a = 24 . 

  Soá hoaùn vò cuûa a vaø 1, 3, 5, 7, 9 laø 6! 

  Goïi b = 42 . 

  Soá hoaùn vò cuûa b vaø 1, 3, 5, 7, 9 laø 6! 

  Soá caùch xeáp thoûa yeâu caàu baøi toaùn : 7! – 2(6!) = 3600 soá. 



Baøi 33. Coù bao nhieâu soá töï nhieân goàm 5 chöõ soá ñeàu lôùn hôn 4 vaø ñoâi moät khaùc nhau. 
Tính toång caùc soá treân.  

Ñaïi hoïc Hueá khoái D 1997 

Giaûi  

  Goïi n = 1 2 3 4 5a a a a a  vaø X = { }5,  6, 7, 8, 9  

  Soá caùc soá n choïn töø X laø 5! = 120. 

  Xeùt caùc chöõ soá haøng ñôn vò. 

  Do soá laàn xuaát hieän cuûa 5 loaïi chöõ soá baèng nhau neân moãi chöõ soá xuaát hieän 120
5

 

= 24 laàn. 

  Vaäy toång caùc chöõ soá haøng ñôn vò laø :  

    24(5 + 6 + 7 + 8 + 9) = 24 ×  35 = 840 

  Töông töï,  toång caùc chöõ soá haøng chuïc laø    840 ×  10 

   toång caùc chöõ soá haøng traêm laø 840 ×  102 

   toång caùc chöõ soá haøng nghìn laø 840 ×  103 

   toång caùc chöõ soá haøng vaïn laø   840 ×  104. 

  Do ñoù S = 840 + 840 ×  10 + 840 ×  102 + 840 ×  103 + 840 ×  104 

   S = 840 (1 + 10 + 100 + 1000 + 10000) 

   S = 840 (11111) = 9333240. 

  Chuù yù : Ta coù theå tính S qua coâng thöùc toång n soá haïng cuûa caáp soá coäng.  

   S = 1
2

(nmax + nmin) ×  120 

      = 1
2

(98 765 + 56 789) ×  120 = 9333240. 

Baøi 34. Trong caùc chöõ soá 0, 1, 2, 3, 4 coù theå laäp ñöôïc bao nhieâu soá coù 7 chöõ soá trong ñoù 
chöõ soá 4 coù maët ñuùng 3 laàn coøn caùc chöõ soá khaùc coù maët ñuùng 1 laàn. 

Ñaïi hoïc An ninh khoái D 2001 

Giaûi  

  Caùch 1 : Goïi n = 1 2 7a a ...a  



  Soá caùc soá n baát kì (a1 coù theå laø 0) maø 4 coù maët ñuùng 3 laàn vaø caùc chöõ soá khaùc 

ñuùng 1 laàn : 7!
3!

. 

  Soá caùc soá n maø a1 = 0; 4 coù maët ñuùng 3 laàn vaø caùc chöõ soá 1, 2, 3, coù maët ñuùng 1 

laàn :  6!
3!

. 

  Soá caùc soá thoûa yeâu caàu baøi toaùn :  

   7!
3!

 – 6!
3!

 = 7 ×  6 ×  5 ×  4 – 6 ×  5 ×  4 = 720. 

  Caùch 2 : Xeùt hoäc coù 7 oâ troáng. 

   Laáy soá 0 boû vaøo hoäc coù 6 caùch 

   Laáy soá 1 boû vaøo hoäc coù 6 caùch 

   Laáy soá 2 boû vaøo hoäc coù 5 caùch 

   Laáy soá 3 boû vaøo hoäc coù 4 caùch 

   Laáy 3 soá 4 boû vaøo hoäc coù 1 caùch. 

  Laáy caùc soá thoûa yeâu caàu baøi toaùn : 6 ×  6 ×  5 ×  4 = 720. 

 

(coøn tieáp) 

 

PHAÏM HOÀNG DANH - NGUYEÃN VAÊN NHAÂN - TRAÀN MINH QUANG 
(Trung taâm Boài döôõng vaên hoùa vaø luyeän thi ñaïi hoïc Vónh Vieãn) 


	HOAÙN VÒ 

